

# В П Е Р Е Д

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# К КОММУНИЗМУ

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Газета  
основана  
в марте 1938 г.  
№ 137 (3876)  
ВТОРНИК  
20  
ноября  
1973 г.  
Цена 2 коп.

У К А З

## ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет: созвать шестую сессию Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики восьмого созыва 18 декабря 1973 года в гор. Москве.

Председатель Президиума Верховного  
Совета РСФСР  
М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного  
Совета РСФСР  
Х. НЕШКОВ.

Москва, 16 ноября 1973 г.

## НА СОРЕВНОВАНИЕ, ЖИВОТНОВОДЫ!

● В ОБКОМЕ КПСС, ОБЛИСПОЛКОМЕ, ОБЛСОВПРОФЕ И ОБКОМЕ ВЛКСМ

### О ЦЕННОЙ ИНИЦИАТИВЕ ЖИВОТНОВОДОВ СОВХОЗОВ «ШАХТЕР» И «ЯГУНОВСКИЙ», КОЛХОЗА «ПУТЬ К КОММУНИЗМУ»

Животноводы совхозов «Шахтер», «Ягуновский» и колхоза «Путь к коммунизму» Промышленновского района, претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, добились в третьем, решающем году пятилетки значительных успехов по производству и продаже всех видов продукции животноводства. В этих хозяйствах к 1 декабря будут выполнены годовые народнохозяйственные планы продажи государству молока и мяса, обеспечен значительный прирост производства продукции животноводства по сравнению с 1972 годом.

Взвесив свои возможности, животноводы совхозов «Шахтер», «Ягуновский» и колхоза «Путь к коммунизму» приняли на себя повышенные социалистические обязательства. За зимний период 1973—1974 гг. они решили увеличить продажу мяса, молока и яиц на 13—15 процентов по сравнению с соответствующим периодом 1972—1973 гг. и обратились ко всем животноводам области с призывом развернуть социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период.

Бюро обкома КПСС, облисполком, облсовпроф и бюро обкома ВЛКСМ одобрили ценную инициативу животноводов совхозов «Шахтер», «Ягуновский» и колхоза «Путь к коммунизму» и обязали управление сельского хозяйства облисполкома, областное производственное объединение и тресты совхозов, обком профсоюзных рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок,

райкомы партии и райисполкомы, Мариинский и Топкинский горкомы КПСС и горисполкомы, партийные, профсоюзные и комсомольские организации руководителей совхозов и колхозов обсудить и поддержать инициативу животноводов совхозов «Шахтер», «Ягуновский» колхоза «Путь к коммунизму» по развертыванию социалистического соревнования за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1973—1974 годов.

Победителями в социалистическом соревновании за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период будут признаны районы, колхозы и совхозы, которые добьются наивысших показателей в выполнении народнохозяйственных планов, социалистических обязательств и обеспечат наибольший прирост производства продукции животноводства по сравнению с зимним периодом 1972—1973 годов.

Итоги соревнования решено подводить ежеквартально.

Районам, колхозам и совхозам, признанным победителями в социалистическом соревновании и занявшим первые места, решено присуждать переходящие Красные знамена, а районы, колхозы и совхозы, занявшие вторые места, будут отмечены Почетными грамотами обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

Редакции газет «Кузбасс» и «Комсомолец Кузбасса», комитет по телевидению и радиовещанию, редакции районных газет обязаны широко освещать

ход социалистического соревнования работников животноводства и всесторонне пропагандировать опыт передовиков и новаторов производства.

На днях в этих коллективах состоялись рабочие собрания.

Животноводы совхоза «Шахтер» решили: за 9 месяцев текущей зимовки надоть на каждую корову по 1.868 килограммов молока—на 10 процентов больше, чем было надоедено за предыдущую зимовку; добыть за среднесуточного привеса молодняка крупного рогатого скота по 420 граммов, свиней—по 350 граммов—соответственно на 10 и 19 процентов больше предыдущей зимовки; произвести молока 2.800 тонн и мяса в живом весе—560 тонн—на 13 процентов больше чем в предыдущую зимовку.

Коллективы ферм совхоза «Ягуновский» решили надоть за 9 месяцев текущей зимовки по 1.570 килограммов молока и превзойти этот показатель против предыдущей зимовки на 10 процентов, а валовое производство продукции животноводства увеличить на 13 процентов. Соответственно будет увеличена и продажа этих продуктов государству.

Животноводы колхоза «Путь к коммунизму» решили за 9 месяцев зимовки надоть от каждой коровы по 2.030 килограммов молока и произвести его 1.902 тонны; продать государству этой продукции 1.596 тонн—на 14 процентов больше, чем в предыдущую зимовку. Мяса будет продано 428 тонн—на 15 процентов больше предыдущей зимовки.

Бочков, Анатолий Михайлович Федоров; трактористы Петр Григорьевич Сапрыкин на С-100, Анатолий Иванович Сизов; на погрузке—Анатолий Иванович Пилюгин и комсомолец Анатолий Викторович Арышев, на бульдозере—Николай Алексеевич Арышев.

Механизаторы ежедневно выполняют сменные нормы на 150—160 процентов.

М. МИХЕЕВ,  
секретарь парткома совхоза «Марьевский».

## ПО ПОЧИНУ ИСКИТИМЦЕВ

### ПОЛНЫМ ХОДОМ!

Ширится соревнование механизаторов и ремонтников нашего совхоза за своевременную постановку техники на линейку готовности по почину искитимцев. Каждый рабочий старается выполнить задания в срок, с отличным качеством. Ведь для себя же делает. Поэтому и контролирует себя и товарищей. Моторист Кирилл Ведров, токарь Петр Шеверев, слесарь по ремонту топливной аппаратуры и гидравлических систем Владимир Булгаков, бригадир слесарей коммунист Николай Наливайко перевыполняют сменные нормы.

Шесть тракторов уже покинули мехмастерскую, одиннадцать—находятся в ремонте. Таким образом, к концу ноября будет стоять на линейке готовности 17 тракторов из 26, запланированных на четвертый квартал текущего года. В декабре пройдут ремонт остальные. Из семи бортовых автомашин готовы к работе 6. Первыми сделали это шоферы Григорий Марушак, Михаил Каверзин и Александр Черненко. Вот только комбайнов отремонтировано мало—всего два из шести. Но сейчас мы эту работу форсируем.

Полным ходом идет ремонт посевных и почвообрабатывающих машин и орудий. На линейке готовности уже 8 сенокосилок, 12 сенокосилок, 5 лушкеев. Эта работа проводится в бригадах, непосредственно на фермах. Подобраны надежные ремонтники, которые имеют планы, в которых определено, сколько и каких машин и орудий следует поставить на линейку готовности, к какому сроку. Впереди соревнующихся идут ремонтники третьей фермы. Тут осталось привести в рабочее состояние бороны и часть плугов. Остальные посевные и почвообрабатывающие орудия—на линейке готовности. В этом большая заслуга механизаторов, но немалая и механика Ивана Библика. Он умело организовал труд людей, контролирует их работу, вовремя приходит к ним на помощь.

Нелегко справляться механизаторам и ремонтникам с

подготовкой техники, не хватает многих запасных частей. Но они не сидят, сложа руки. Творческая мысль, поиски и находки позволили организовать реставрацию некоторых деталей. Например, шланги высокого давления днем с огнем не найдешь. Инженерная служба при активном участии слесаря Владимира Булгакова изготовила специальный стэнд и, казалось бы, пригодные быть выброшенными на свалку шланги получают вторую жизнь и работают не хуже новых. Заказы на их реставрацию мы получаем из совхозов нашего района и даже из Томской области. Также поступаем и с внутренними и внешними балансирными, опорными катками, направляющими колес и многими другими деталями. Тут большую заинтересованность проявляют наши опытные ремонтники Александр Попов и Леонид Антипов. Сделают—ни один самый придирчивый контролер плохо скажет не сможет. Добротное, по-хозяйски. И все же без поступления новых запасных частей, особенно для комбайнов, трудно работать. Надо полагать, помощь в этом деле будет оказана.

Механизаторы нашего совхоза, ремонтники полны решимости поставить всю технику на линейку готовности не позже 1 апреля 1974 года. Соревнуются между собой, помогают друг другу, добиваются строгого соблюдения графика выхода машин из мастерских. По ремонту почвообрабатывающих и посевных орудий идет соревнование между коллективами ферм. Настроение у всех боевое, а значит слово не разойдется с делом.

В. ТАРАНЕНКО,  
главный инженер совхоза  
«Анжерский».

### ТАК РЕШЕНО

Рабочие комбината бытового обслуживания 10-месячный план по реализации продукции выполнили на 117,7 процента, а по объему бытовых услуг—на 104 процента. Не снижают темпов работы и в ноябре. Среди промышленных предприятий поселка Яя этот коллектив заслуженно занимает ведущее место.

Досрочно выполнить государственный план третьего, решающего года пятилетки—так решили труженики комбината бытового обслуживания и уверенно идут к намеченной цели.

Фото Н. Павкина.

Ф. ВОЛКОВ.

## ПОД БУДУЩИЙ УРОЖАЙ

Ударными темпами трудится звено плодородия в Марьевском совхозе. Оно успешно справилось с выполнением плана вывозки перегноя в первом отделении, доставив 6290 тонн. В настоящее время члены звена трудятся в Арышевском отделении. Из запланированных 3000 тонн на поля уже поступило 2654 тонны этого ценного удобрения. Ежедневно звено вывозит до 500 тонн. Хорошо трудятся тут шоферы Николай Иванович Егоров Владимир Иванович Морев, Александр Иванович



Идут отчетно-выборные партсобрания

## ПОВЫШАТЬ

## БОЕВИТОСТЬ

Коммунисты совхоза «Яйский» иногда спрашивают друг у друга: почему это многие хозяйства области давно работают с прибылью, а мы никак не можем концы с концами свести? Что ни год — недобор продукции земледелия и животноводства. А ведь и земли в совхозе неплохие, и техники вон сколько, и кадры опытные есть. Парторганизация крупная. Право контроля за производственной деятельностью ей дано.

Конечно, коротко на этот вопрос не ответишь. Когда начинаешь рассуждать, много причин находится — и крупных и мелких. Но главное это то, что партийная организация, ее партком слабо работают, не поднимают активность рядовых коммунистов, не повышают их роль и ответственность за состояние дел в тех коллективах, где они трудятся.

Потому-то с глубокой озабоченностью, принципиально коммунисты обсуждали положение в хозяйстве на состоявшемся недавно отчетно-выборном партийном собрании. Докладчик, секретарь парткома А. Д. Сердюков, отметил, что из года в год совхоз получает низкую урожайность зерновых культур, она не растет, а планомерно снижается. Если в 1970 году было получено по 14,8, то в текущем — лишь по 12,1 центнера зерна с гектара, себестоимость его тогда была 4 рубля 94 копейки, а нынче — 7 рублей 10 коп.

Не лучше положение и в животноводстве. Если в 1970 году было надоено на фуражную корову 2555 килограммов молока, то нынче будет примерно на 150 килограммов меньше. Снижены значительно привесы крупного рогатого скота, производство яиц. Отсюда и себестоимость молока, мяса и яиц выше, чем три года тому назад.

В общем, какую отрасль хозяйства ни возьми — всюду масса недостатков и упущений, много случаев бесхозяйственности и расточительства, недобросовестного отношения отдельной части людей к исполнению своего служебного долга. Только этим можно объяснить, что в текущем году совхоз имеет убыток 395,3 тысячи рублей, в то время, как в 1970 году была прибыль 78,4 тысячи рублей, в 1971 году — 229,5 тысячи рублей.

Коммунисты не могут быть равнодушны к создавшемуся положению. В своих выступлениях они говорили о низкой еще культуре земледелия, слабой организации дела борьбы с потерями.

— Разве можно мириться, — сказал председатель совхозрабкооп тов. Орловский, — с плохой подготовкой почвы? Посмотрите, как пахалась зябь: гряды, мелкая пахота, объезды необранной соломы. И ни с кого за брак никто не спросил.

И в самом деле, где были законодатели на земле — агро-

номы? Разве это не их обязанность контролировать качество вспашки работы? Немалая ответственность ложится на бригадиров и управляющих отделениями. Почему это агрономы и командиры среднего звена, большинство из которых — коммунисты, не работают с людьми, не учат их рачительно хозяйствовать? Ведь каждый механизатор должен знать, что при такой культуре земледелия вряд ли получишь высокий урожай. Большинство из них добросовестно относятся к порученному делу. Но почему же нерадивым не дается бой со стороны честных тружеников и коммунистов?

Механик тов. Петров рассказал о том, как недобросовестно отнеслись к взмету зяби механизаторы Ольговского отделения, о том, что там и до сих пор владельцы личного скота копают турнепс, а в совхозе его припасено мало.

— Вызывает серьезную тревогу, — сказал он, — отношение к технике. Кое-где сеялки и другой почвообрабатывающий инвентарь находится все еще в поле. Стоянка комбайнов не огорожена, поэтому там хозяйничают все, кому не лень: растаскивают детали, горючее. А ведь все это способствует преждевременному износу машин, дает дополнительные расходы на закупку запчастей.

А качество уборки урожая? Управляющий отделением тов. Бухонченко говорил о том, что на полях оставлены «грибы», много неподобранных валков, что у дорог, да и в соломе немало немолоченных колосьев.

— Вот где наши килограммы и центнеры зерна, — заключил он свое выступление. — Значит надо не только хорошо обрабатывать почву и сеять, нужно убирать все сполна. Тогда не будет недобора продукции земледелия и убытков.

— Почему случается такое? — спрашивает в своем выступлении тов. Найденов. И тут же отвечает: — Все зависит от дисциплины труда, сознательности каждого труженика. А ее, эту сознательность, полагается воспитывать коммунистам. Личным примером. Не проходить мимо ненормальных явлений.

— Чтобы воспитывать людей, — сказал в своем выступлении зам. директора по хозяйственной части тов. Нефедов, — коммунистам надо самим повышать свой политический уровень, экономические знания. У нас же партийная учеба не на должном уровне. Причин этому много. Главная из них — недисциплинированность самих коммунистов, которые не доседают занятия. С этим пора кончать, если мы хотим вывести хозяйство из прорыва. Повышать дисциплину коммунистов.

Об этом же говорил агро-

ном Судженской фермы тов. Шацман. Он предложил парткому больше уделять внимания воспитательной работе

среди коммунистов, повышать активность каждого. Отсюда — повысится авторитет и боевитость цеховых парторганизаций и партийных групп.

— Надо строже спрашивать, — сказал он, — с каждого коммуниста выполнение им уставных требований.

Этому же посвятил свое выступление управляющий второй фермой тов. Овсянников.

Главный инженер тов. Трушин, директор совхоза тов. Колбинцев сосредоточили внимание коммунистов на развитии инициативы трудящихся, повышении ответственности каждого за порученное дело, необходимости укрепления трудовой дисциплины, организовать экономическое образование. Остановились на задачах, которые стоят перед коллективом, коммунистами совхоза. Главное в этом — укрепление цеховых парторганизаций, повышение их боевитости в организаторской и пропагандистской работе.

На роли комсомольцев и молодежи остановился в своем выступлении секретарь комитета комсомола совхоза тов. Дуплякова. Сетовала на плохую помощь парткома в оживлении работы комсомольской организации, клубов, спортивных обществ.

Выступающие с горечью вспоминали о былой славе совхоза. Говорили о том, что когда-то хозяйство славилось и относительно высокими урожаями, и продуктивностью мясного и молочного стада. Нередко в этот совхоз приезжали из соседних хозяйств за опытом. А сейчас от былой славы и следа не осталось.

Что же, не возражишь: было такое время. Это липший раз подтверждает, что коллектив совхоза, его партийная организация могут организовать дело. Следовательно, надо менять стиль и методы организаторской работы в массах, поднимать всех на преодоление отставания. Полнее использовать право контроля над производственной деятельностью администрации.

В работе отчетно-выборного партийного собрания принял участие и выступил с речью первый секретарь райкома КПСС тов. Руденко. Он дал глубокий анализ причин отставания хозяйства, посоветовал, что надо делать, чтобы поправить положение.

Отчетно-выборное партсобрание приняло постановление, направленное на устранение недостатков и упущений. Избрало новый состав парткома, секретарем — А. Д. Сердюкова, делегатом на V районную партийную конференцию.



«Отличную, могущественную технику вручила Родина нашим воинам. Умело управлять ею могут лишь те, кто владеет разнообразными знаниями, всесторонне подготовлен, досконально изучил боевые машины.»

Уже два года удерживает звание отличной комсомольской батареи капитан В. П. Плюща в Н-ской ракетной части. Две трети состава батареи — отличники боевой и политической подготовки, 97 процентов — классные специалисты и спортсмены-разрядники.

Образцовым в части считают расчет под командованием старшего лейтенанта М. Н. Новикова. Ракетчики участвуют в социалистическом соревновании, добились взаимозаменяемости, показывают хорошие знания в «Ленинском зачете».

Упорно, настойчиво повышают ракетчики свое мастерство: в классах, в поле, на тренажерах, на стрельбах.

На снимке: эта «пятерка» — отличный расчет. Слева направо рядовые В. Прихотяев, В. Изумнов, А. Марков, А. Лебедев, М. Воробинцев.

Фото О Пороховникова (Фотохроника ТАСС)

## ВРУЧЕНИЕ БЕЛОРУССКОЙ ССР Ордена Дружбы Народов

14 ноября в Минске состоялось совместное торжественное заседание Центрального Комитета КП Белоруссии и Верховного Совета БССР, посвященное вручению республике ордена Дружбы народов.

Участники торжественного заседания с большим воодушевлением избрали почетным президентом в составе Политбюро ЦК КПСС.

Тепло встреченный собравшимися, с речью выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин. Он зачитал Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Белорусской ССР орденом Дружбы народов и прикрепил орден к знамени республики.

С ответной речью выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Белоруссии П. М. Машеров.

Горячую благодарность родной партии, советскому народу за высокую награду Родины выразили в своих выступлениях участники торжественного заседания. С большим подъемом собравшиеся приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР.

\* \* \*

Вопрос о ходе выполнения трудящимися Белорусской ССР народнохозяйственного плана и социалистических обязательств 1973

(ТАСС).

● ПРИМЕНИТЕ У СЕБЯ

В выгоды приготовления соломы к скармливанию животноводы нашего колхоза убедились еще в прошлую зиму. Измельченная, запаренная и обработанная каустической содой, она охотно поедается коровами вся без остатка. И конечно же, оказывала благотворное влияние на продуктивность молочного стада. Можно прямо сказать, что мы на этом много выиграли: получили больше молока в зимний период, чем наши соседи.

Вступая в зиму текущего года, мы не отступаем от того, что дал опыт. Правда, вначале не было химикатов. Доярки запаривали горячей водой измельченную солому в бочках, сдобривали ее бардой, которую доставляли нам с пивобезалкогольного завода, добавляли концентраты. А вот сейчас пустили на полную мощность крошлогодный кормоцех.

Какой он, этот кормоцех? Это бывший сарай, который разделен на две секции для запаривания. В каждой секции по емкости, в каждую из которых вмещается четыре тонны соломы. Измельчается она специальной установкой ИТК-30.

Делают это успешно Галя Саенко, Нина Парахневич и Мина Цимерман. В третьей части

## КОРМОЦЕХ НА ФЕРМЕ

помещения — котел-парообразователь и емкости для воды. В них в горячей воде разводится кальцинированная сода. Можно добавлять соль и микроэлементы.

Далее. В емкость засыпается измельченная солома. После каждого полуметрового слоя она трамбуется и заливается горячим раствором кальцинированной соды. Заполненная емкость закрывается плотно крышкой. Запаривание длится не менее суток. Раньше корм скоту давать нельзя, так как может быть отравление.

По истечении суток емкость открывается. Запаренная таким образом солома доставляется в скотные дворы и скармливается животным в течение суток. Получается около 10

килограммов в день. Доярки делят их на 2-3 дачи. Пока скармливается солома из одной емкости — запаривание идет в другой. Таким образом

каждый день скот получает хорошо подготовленную к скармливанию солому.

Построить такой кормоцех на любой ферме можно и нужно. Затраты на приготовление соломы невелики, а польза большая. Ведь при кальцинировании происходит некоторое расщепление клетчатки, которая хорошо усваивается организмом животного. Это является значительным подспорьем в повышении продуктивности скота. Судите сами. Если скоту дается солома в «живом» виде, то каждый килограмм оценивается в среднем 0,2 кормовых единицы, кальцинированная же — 0,4, а то и больше. А так как мы даем запаренную кальцинированную солому около 10 килограммов

то это уже получается 4 кормовых единицы дополнительно к сене, силосу и концентратам. Их вполне хватит на поддержание жизни животного. Остальной корм пойдет на молоко. Сухая солома в большинстве своем выбрасывается из кормушек животными под ноги, запаренная — вся, без остатка, поедается, и почти вся усваивается организмом. Значит есть выгода.

Сейчас на наших фермах удои от каждой коровы около трех килограммов в сутки. Объясняется это частичным запуском, переходным периодом от летнего пастбищного содержания к зимнему. Некоторыми неурядицами с пуском в работу кормоцеха. Сейчас положение меняется в лучшую сторону. Растут удои. Наши животноводы полны решимости поднять их до более высокого уровня. Сделать все возможное, чтобы каждая доярка из 29 работающих успешно справилась с высокими обязательствами третьего, решающего года пятилетки, чтобы большинство вышло на рубеж 3000 килограммов молока от каждой коровы за год.

А. АСТАФЬЕВ,  
бригадир комплексной  
бригады № 1 колхоза  
«Победа».



ЭСТОНСКАЯ ССР. Недалеко от Тарту, в Тыравере, расположена астрофизическая обсерватория имени В. Струве Академии наук ЭССР.

Астрономы проводят фундаментальные исследования звездной динамики, эволюции звезд и серебристых облаков.

По исследованию серебристых облаков обсерватория является специальным геофизическим центром.

На снимке: обсерватория имени В. Струве.

(Фотохроника ТАСС)

Сатирические заметки

# Деньги — в трубу...

И надо же такому случиться: протянули волюнку работники паросилового хозяйства лесопромышленного комбината с ремонтом котельной по улице Нахимова до поздней осени, а тут зима нагрянула. 1 октября в благоустроенные дома должно было поступить тепло а в котельной ни котлы, ни трубы к эксплуатации не пригодны. Морозили людей чуть ли не до 20 октября.

И так крутили и эдак работники паросилового хозяйства. Обнадеживающего мало. А тут еще пожарный надзор запретил топить котлы. Запретил потому, что от одной из труб остались, как говорят, ножки да рожки. Перегорела она на половине и верх ее упал. Из половины трубы вместе с газом летели искры. Продолжай топить котельную — пожара не миновать. Вот и думай, что делать.

Долго думал старший механик паросилового хозяйства Л. А. Исаенко и старший инженер-энергетик В. П. Кузнецов над тем, как выйти из положения. И выход нашли. Прорубили отверстие сбоку той трубы, что покорежило и извергает искры, и заглушили ход вверх. А напротив этой дыры прорубили другую в самой высокой трубе. Соединили отверстия между собой тоже трубой. Дым и искры стали поступать в большую трубу. Нагрузка на нее удвоилась, но зато искр не стало. Пожарный надзор претензий не имеет.

Ну и что тут особенного скажет читатель. Так поступил бы любой хозяин, оказавшись в столь сложной обстановке, что та стрекота, которая «лето красное пропела, оглянуться не успела, как зима катит в глаза». Не хочешь, а сделаешь. Стоит ли писать об этом?

А на наш взгляд стоит. И вот почему. Старание тт. Исаенко и Кузнецова не мог не

заметить и не оценить зам. директора, главный инженер лесопромышленного комбината Николай Владимирович Гулянов. Добренький он дядя за счет государственного кармана. В приказе № 261 от 2 ноября 1973 года прямо черным по белому записано: «В соответствии существующего положения о выплате вознаграждений за рационализаторские предложения приказываю: за рацпредложение № 43 от 30 октября — изменение системы удаления дымовых газов из котельной по улице Нахимова — ст. механику ПСХ тов Исаенко Л. А. и старшему энергетнику тов. Кузнецову В. П. выплатить 50 рублей. С согласия авторов сумму распределить по 25 рублей каждому». И подписью скрепил.

Теперь судите сами. За несвоевременную подготовку котельной к работе в зимних условиях виновных следовало бы со всей строгостью наказать, а тут — на, получай премию и радуйся. А за что спрашивается? Правда, там вроде бы какие-то вентиляторы поставлены. Но где их нет? Какое же это рационализаторское предложение?

Конечно, тт. Кузнецов и Исаенко радуются. Только по-прежнему не в очень большом восторге жители благоустроенных домов по улице Нахимова и Чехова. Нагревательные батареи в лучшем случае теплятся днем, а вечерами и ночью — холодные. Зато искры и дым теперь не выскакивают наружу, а вот полсотни государственных рублей давно вылетели на ветер вместе с дымом.

Вот еще с какой несурзацей можно встречаться в нашей Яе. Даже деньги в трубу летят вместе с дымом. Хочешь верь, хочешь не верь!

Терентий ПЕРЦЕВ.

## СОЛНЦЕ И ПЫЛЬНЫЕ БУРИ

Земледельцы степных районов знают, насколько губительно воздействие ветровой эрозии, уносящей самый ценный слой почвы — гумус. Чтобы восполнить его, природе требуются десятилетия.

Наука пока не в силах полностью «отменить» пыльные бури. А предсказать их явление?

— Полагаем, что это возможно, — говорит член-корреспондент ВАСХНИЛ В. Г. Нестеров (лаборатория кибернетики живой природы Московской сельскохозяйственной академии имени Тимирязева). Вывод ученого подкреплен многолетними исследованиями. Выяснилось: вспышки ветровой эрозии наступают вслед за усилением солнечной активности.

Активность солнца, как известно, проявляется циклически: есть вековые (сроком восемьдесят-девять лет), 22- и 11-летние циклы. В годы повышенной активности солнца понижается увлажненность почвы, нередки зимне-весенние за-

сухи, морозы с оттепелями (а они — прямой путь к дроблению почвенной структуры), что создает благоприятные условия для развития интенсивных пыльных бурь.

Ученые составили схему периодичности развития ветровой эрозии. Обнаружилась взаимосвязь: сначала — солнечная активность, а за ней — вспышка стихии. Взять, например, недавнее прошлое: максимум солнечной активности в 1957 году вызвал спустя три года сильные засухи. Следующий цикл в 1968 году. Вслед за ним — в 1969 году — разразились небывалые пыльные бури...

Практическая ценность этих исследований немалая. Зная о том, когда нагрянет эрозия, можно заблаговременно подготовиться, а следовательно, и унять в немалой степени воздействие стихии.

(Корр. ТАСС)

Москва.

## СОВЕТЫ ВРАЧА

Против неотвратимой необходимости стариться и умирать человечество вставало еще с колыбели. В старинных преданиях не случайно воспеваются воскрешения, превращения изможденных старцев в цветущих юношей, уродов — в красавцев.

Но как все-таки быть с немудимыми законами биологии? Как быть с тем, что с первого нашего вдоха в организме одновременно начинаются два процесса: развития и, увы, старения?

Спорить с природой трудно, но... не невозможно. Если не прямо противостоять ее диктату, то надо попытаться хотя бы отсрочить нежелательно ранний приход признаков «заката».

Надо знать, что кожа на разных участках стареет не одинаково: раньше «сдают» открытые участки тела (лицо, шея, руки) и области, где сильнее сказываются трение и иные внешние воздействия. С возрастом чаще

## ЛИЦО СТАРЕЕТ...

образуются «мешки» под глазами, возникают двойные щеки, двойной подбородок; эластичная в прошлом кожа становится вялой, желтой, шероховатой, сухой. В итоге — лицо старика. Нередко оно не соответствует паспортным данным.

Причины раннего одряхления кожи лица разные; в одном случае это резкая потеря веса тела, в другом — болезнь, в третьем — психические переживания, длительное пребывание на холоде, избыточное облучение солнцем. Появлению ранних морщин способствуют также чрезмерно подвижная мимика, привычка хмуриться, морщить лоб.

Для того, чтобы задержать этот нежелательный процесс, врачи разработали систему мер. Прежде всего это соблюдение правил личной гигиены, твердого режима отдыха и работы, ограничение в рационе животных жиров, острых блюд

налаживание нормальной работы кишечника.

Тем, у кого кожа жирная умываться следует утром и вечером с мылом «Лесное», «Борно-тимоловое», «Детское». При сухой коже к литру воды, которой умываются, рекомендуется добавлять по чайной ложке буры, соды или глицерина, либо смешивать ее пополам с молоком.

Перед тем, как приобретать другие косметические средства, надо посоветоваться с врачом.

В некоторых случаях не исключено и вмешательство косметолога-хирурга. К операции могут прибегнуть при значительном нарушении овала лица, отвисании щек, наличии глубоких, грубых складок на лбу, мешков под глазами, дряблости и складчатости шеи. Задача хирурга — подтянуть кожу, убрать ее излишки.

И. ФРИШБЕРГ,  
кандидат медицинских наук,

# МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

## В роли провокаторов

Во время последнего арабо-израильского вооруженного конфликта Пекин занял подстрекательскую позицию. С одной стороны, он заверял арабские страны в поддержке их борьбы за возвращение захваченных Израилем территорий. С другой — обрушился с резкой критикой на решения Совета Безопасности ООН, направленные на урегулирование конфликта и отвечающие интересам арабских стран. При этом делегат КНР сам каких-либо конструктивных предложений по этому вопросу не внес.

Одновременно пекинская пропаганда развернула раздуванную кампанию клеветы по адресу нашей страны, обвиняя ее сразу в двух противоположных «прегрешениях»: в том, что СССР, якобы был готов пойти

на прямое вооруженное вмешательство, и тут же — в том, что Советский Союз «проявил нерешительность» в защите интересов арабов.

Между тем, как справедливо отметила общественность арабского Востока, сам Пекин не приложил никаких, даже самых минимальных, усилий для содействия решению ближневосточной проблемы, не ударил пальцем о палец, чтобы оказать хоть какую-нибудь помощь арабам в их борьбе против израильской агрессии. Сославшись на «свой ограниченные возможности и удаленность от районов военных действий», он посоветовал арабам «опираться на собственные силы».

Подобная позиция Пекина в арабо-израильском конфликте не случайна. Она вытекает

из самого существа его внешне-политического курса: китайские лидеры выступают против разрядки международной напряженности, против решения международных проблем мирными средствами, стремятся раздуть конфликты между странами в целях раскола мира на враждебные группировки с тем, чтобы ловить рыбу в мутной воде.

Ливанская газета «Аш-шааб» писала в эти дни, что клевета маоистов не сможет дискредитировать Советский Союз в глазах арабских народов, которые на деле убедились в том, что «самолеты «Фантом» сбивались с помощью оружия которое СССР поставил Египту и Сирии, а не китайскими словами».

М. ЯКОВЛЕВ,  
обозреватель ТАСС.



Широкое распространение в Германской Демократической Республике, ведущей в больших масштабах жилищное строительство, нашел передовой опыт Николая Злобина. Недавно советский строитель побывал в гостях у немецких друзей.

На снимке: Николай Злобин (слева) беседует с бригадиром монтажников Вилли Херцогом и другими работниками потсдамского домостроительного комбината, успешно использующими при возведении многоэтажных зданий метод советского коллеги.

Фото АДН-ТАСС



ДРВ. На снимке: сбор чая в совхозе Танчао провинции Туенкванг.

Фото ВИА-ТАСС

## УСПЕХИ ХИМИКОВ СЛОВАКИИ

Ускоренными темпами развивается химическая промышленность социалистической Чехословакии. Это в полной мере относится и к Словацкой социалистической республике, где до 1948 года — победы февральской революции в стране — насчитывались лишь единичные маломощные предприятия. Химическая промышленность за последние годы стала наиболее динамичной отраслью народного хозяйства Словакии. Если в 1946 году химия в общем объеме продукции промышленности республики составляла 2 проц, то через 12 лет уже 9,4 проц., а до 1975 года ее вес возрастет до 11,5 проц.

Быстро увеличивается выпуск необходимых сельскому хозяйству минеральных удобрений. В 1975 году планируется дать сельскому хозяйству столько туков, чтобы на 1 гектар пахотной земли их можно было бы внести 220 кг.

Как отмечает газета «Прада», большие успехи, достигнутые в химической промышленности, стали возможны благодаря ударному труду рабочих и служащих. Социалистическое соревнование, движение рационализаторов, творческая инициатива коллективов способствовали выполнению и перевыполнению плановых заданий. В движение «Работать по-

социалистически» включилось около 90 проц. всех работников химических предприятий 3.523 коллектива соревнуются за право быть удостоенными почетного звания бригады социалистического труда.

Широкое распространение получило движение за экономию материалов, сырья, электроэнергии и горючего. В это движение, известное под девизом «профсоюзный миллиард», включаются все новые и новые тысячи тружеников химических предприятий, уже внесенных в общереспубликанскую копилку десятки миллионов сэкономленных крон.

В этом году возникли новые формы социалистического соревнования, новые трудовые начинания, целью которых является выполнение и перевыполнение плановых заданий, улучшение качества продукции, снижение непроизводительных расходов. Так, в цехах предприятия «Мир» родились движения «кручаюсь за свою работу», а среди водителей — «езжу без аварий». На заводе «Гумарне 1 мая» возник почин «самоконтроль в работе», направленный на повышение качества продукции и экономии материалов.

П. ШУМСКИЙ,  
корр. ТАСС.  
Братислава

## ДЕССАУ — ГОРОД-ПАРК

В Германской Демократической Республике установилась хорошая традиция публиковать в центральной прессе своеобразные «визитные карточки» городов республики — больших и малых, свидетелей седой старины и построенных совсем недавно. Читатели знакомятся с историей города, особенностями, присущими только ему одному, с теми переменами, которые произошли в нем за время существования социалистического немецкого государства рабочих и крестьян.

Город машиностроителей Дессау предъявил свою «визитку» по случаю возведения его в ранг «большого города ГДР». Он стал тринадцатым городом с населением более 100 тысяч человек. До этого в «списке о рангах» самым «юным» был окружной город Шверин, насчитывающий 800-летнюю историю. Дессау, раскинувшийся на живописных берегах реки Мульде, продолжает расти и расширяться. В прошлом году более 1500 семей получили ключи от новых квартир. В нынешнем году построены новая средняя новая школа, детский сад на 120 мест, молодежный клуб.

По праву Дессау называют «зеленым городом». На 10 тысяч жителей в нем приходится свыше 50 гектаров зеленых насаждений. Это рекордный показатель в масштабе всей республики. Жилые кварталы находятся на территории пяти огромных парков. Дома утопают в зелени. Туристы, посетившие, например, Верлицкий парк или старинный замок Моэнгау, восхищаются великолепием искусно и заботливо ухоженных парковых сооружений.

Жители города берегут зеленые насаждения. Эта любовь к окружающей природе передается и молодежи. Существует добрый обычай: в парках молодежны высаживают «на счастье» по деревцу.

В. НАУМЕНКО  
ТАСС.

## ТАСС сообщает:

Нью-Йорк. Генеральная Ассамблея ООН приступила к обсуждению одного из важных вопросов повестки дня текущей XXVIII сессии — «осуществление декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам».

Вашингтон. Соединенные Штаты намерены продолжать оказывать военную помощь Израилю в широких масштабах. По данным Пентагона с 14 октября по «воздушному мосту» в Израиль перебросено 22600 тонн вооружений и в том числе танки, артиллерийские орудия, ракеты и боеприпасы.

Лондон. Государственная кампания «Бритниш стил корпорэйшн» являющаяся основным

производителем стали в Англии, объявила о повышении на 12 процентов цен на свою продукцию. Для английских потребителей это решение практически означает вздорожание всех бытовых и других изделий из стали — от иглолки до швейных машин и холодильников.

Лусака. Сотни и тысячи беженцев, спасающихся от преследования расистских и колониальных режимов ЮАР, Южной Родезии, Анголы и Мозамбика, продолжают прибывать в Замбию. По данным газеты «Таймс оф Замбия», только в текущем году число беженцев из этих стран в Замбию составило 25 тысяч человек.

## СОВЕТСКИЕ АВТОМОБИЛИ В ГОЛЛАНДИИ

Большим успехом пользовалась в столице Голландии — Амстердаме передвижная выставка Всесоюзного объединения «Автоэкспорт», на которой демонстрировались советские легковые и грузовые автомобили, автобусы, мотоциклы, велосипеды, гаражное оборудование. Голландские газеты, телевидение и торговые фирмы отмечали высокие технические данные, надежность в эксплуатации и комфортабельность советских автомобилей — качества, которые позволяют им успешно конкурировать с автомобилями западных фирм.

Советские автомобили — не редкость на дорогах Голландии. Тысячи голландцев являются владельцами «Москвичей» и «Жигулей». Экспорт

советских автомашин в Голландию, осуществляемый через голландскую фирму «Грем», ежегодно увеличивается. «Мы особенно рады», — заявил корреспонденту ТАСС директор фирмы П. Беем, — «появлению на нашем рынке советских «Жигулей». Голландцы считают эту машину отличной».

Б. ГРИГОРЬЕВ,  
корр. ТАСС.  
г. Амстердам

Редактор  
П. И. МЕДОВ

КИНО  
КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»

22-23 ноября — новый румынский фильм — «Погибший лес» — 7, 9; Сергей Лазо — 11, 5.

НАШ  
АДРЕС:

Наш индекс: 652100, р. п. Яя.  
ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44,  
зам. редактора — 2-12-35, ответсекретаря — 2-19-07, отдела культуры и писем — 2-15-67, сельхозотдела — 2-18-83.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО  
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ И СУББОТАМ.

Яйская районная типография управления издательств полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома

Объем 1 п. л.

Тираж 4100

Заказ 2036